
 
 

 

Няма межаў у прыроды, а абмежаванняў – у супрацоўніцтве 

 
Сумесную работу Расгідрамета і 

Белгідрамста Мінпрыроды, а таксама 
рэалізацыю нраграмы Саюзнай 
дзяржавы Беларусі і Расіі абмеркавалі ў 
Гомелі. 

У абласным цэнтры прайшло 76-е 
пасяджэнне сумеснай калегіі Камітэта 
Саюзнай дзяржавы па гідраметэаралогіі 
і маніторынгу забруджвання 
нрыроднага асяроддзя. 

Яго ўдзельнікамі сталі прадстаўнікі 
Пастаяннага Камітэта Саюзнай 
дзяржавы, Камісіі Парламенцкага сходу 
Расіі і Беларусі па пытаннях экалогіі, 
нрыродакарыстання і ліквідацыі 
настунстваў аварый, Мінпрыроды 
Беларусь 

 
Дзейнасць гідраметэаралагічных 

службаў сёння знаходзіцца пад пільнай 
увагай улад і грамадскасці. Сфера 
гідраметэаралогіі ў цэлым - важны элемент 
нацыянальнай бяснекі Саюзнай дзяржавы 
Беларусі і Расіі. Своечасовая 
мадэрнізацыя, праведзеная дзякуючы 
падтрымцы Прэзідэнта Беларусі і цеснаму 
ўзаемадзеянню з расійскімі партнёрамі, 
дазваляе нашым краінам сёння працягваць 
работу ў гэтым кірунку, нягледзячы на 
ўведзсныя санкцыі. Беларускія і расійскія 
спецыялісты забяспечваюць высокі 
ўзровень метэапрагназавання, 
своечасовае і якаснае прадастаўленне 
інфармацыю аб неспрыяльных з’явах 
надвор’я. 

- На долю сельскай гаспадаркі 
прыпадае 42 % ад агульнай шкоды, якую 
атрымлівае эканоміка краіны ў выніку 
неспрыяльных з’яў надвор’я, 19 
% прыпадае на паліўна-энергетычны 
комплекс і 12 % - на будаўнічы, - звярнуў 
увагу намеснік міністра природных 
рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя 
Беларусі Іван ПРЫХОДЗЬКА. 

Як падкрэсліў намеснік міні- стра, 
развіццё метэаралагічнай дзейнасці - 
надзвычай важна для надвор’езалежных 
галін эканомікі. Сярод іх - сельская 
гаспадарка, транспартны, паліўны, 

энергетычны комплексы, будаўніцтва, 
жыллёва-камунальная гаспадарка, 
структура МНС і Мінабароны. 

Падчас 76-га пасяджэння сумеснай 
калегіі Камітэта Саюзнай дзяржавы было 
абмеркавана адно з ключавых пытанняў — 
падрыхтоўка чарговай пяцігадовай пра- 
грамы Саюзнай дзяржавы і забес- пячэнне 
гідраметэаралагічнай бяспекі Беларусі і 
Расіі. 

— Праграма ўключае шэраг 
мерапрыемстваў па стварэнні праграмных 
комнлексаў з выкарыстаннем 
спадарожнікавых назіранняў, у тым ліку для 
прагназавання ўраджайнасці 
сельгаскультур, гірадугледжвае стварэнне 
метэа- партала з адпаведнай 
гідраметэаралагічнай інфармацыяй для 
зручнасці яе атрымання і прадастаўлення 
карыстальнікам. Таксама праграмай 
прадугледжваецца стварэнне палігонаў 
ацэнкі вугля- роднага балансу ў Беларусі 
для природных тэрыторый і ў Расіі - для 
урбанізаваных, - адзначыў Іван 
Прыходзька. 

Удасканаленне сеткі назіранняў якасці 
атмасфернага паветра, лічбавізацыя гэтых 
працэсаў, умацаванне матэрыяльна-
тэхнічнай базы дзяржаўных 
метэаралагічных службаў, павышэнне 
кваліфікацыі, падрыхтоўкі і навучання 
кадраў - гэтыя і іншыя важныя пытанні былі 
ўзнятыя на пасяджэнні калегіі. 

- Нашасумесная працадоўжыцца 100 
гадоў. Першага ліпеня на- ступнага года 
100 гадоў адзначыць Белгідрамет, а 
гідраметэаслужбс Расійскай Імперыі - 190 
гадоў будуць адзначаць 23 сакавіка 2024-
га. Няма межаў у прыроды, а 
абмежаванняў - у супрацоўніцтве. 
Белгідрамет - зараз наш самы заходні 
фарпост. У сувязі з вядомымі 
геапалітычнымі падзеямі мы адчуваем 
недахоп інфармацыі і недахоп зносін з 
нашимі калегамі з былых дружелюбных 
краін, але па большай частцы Белгідрамет 
закрывав недахоп ы ў нашай базе 
дадзё'ных. Мы вельмі ўдзячныя нашым 
беларускім калегам, якія на высокім 
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прафесійным узроўні працуюць па адных і 
тых жа прынцыпах, па адной і той жа 
метадалагічнай базе, практична на адным і 
тым жа абсталяванні, што і мы, і тэта 
заўсёды вельмі важна, - звярнуўся кіраўнік 
Федэральнай службы па гідраметэаралогіі і 
маніторынгу навакольнага асяроддзя 
Расійскай Федэрацыі Ігар ШУМАКОЎ. 

Кіраўнік Расгідрамета звярнуў увагу, 
што сёння метэаралагічная супрацоўніцтва 
дзвюх краін забяспечвае інфармацыяй 
узброеныя сілы, транспартную галіну, паве- 
траную грамадзянскую авіяцыю, жыллёва-
камунальную гаспадарку. 

- Прадукты гідраметэагаліны сёння 
неабходны для прыняцця кіраўніцкіх 
рашэнняў на ўзроўні як краіны, так і 
асобных рэгіёнаў, абласных цэнтраў, 
гарадоў, пасёл- каў, - перакананы Ігар 
Шумакоў. 

Як падкрэсліла першы намеснік 
начальніка Белгідрамета Святлана 
КУЗЬМІЧ, рэкамендацыі га- лінам і сферам 
эканомікі аб тым, як адаптавацца да 
змяненняў томату, - сёння таксама вельмі 
актуальныя і запатрабаваныя. Між тым з 
кожным годам гідраметэадзейнасць 
становіцца ўсё больш тэхналагічнай і 
навукаёмістай. 

Каб ствараць кароткатэрміновы 
прагноз, дастаткова ведаць надвор’е на 
тэрыторыі краін-суседзяў, але каб 
стварыць нрагноз на 10 сутак наперад, 
трэба ведаць, якое надвор’е было ў 
Канадзе. Тое, што мы зараз адарваныя 
сёння ад такога шырокага кола інфармацыі 
еўрапейскай, мы кампенсуем за кошт новых 
тэхналогій, звязаных саспадарожнікавай 
метэаралогіяй, з навучання нашых 
спецыялістаў. Па дасягнутай з расіянамі 
дамоўленасці нашы спецыялісты вучац- па 
па квотах Саюзнай дзяржавы. У нашых 
спецыялістаў ёсць магчымасць бясплатна 
заканчваць магістратуру ў расійскіх ВНУ. 
Імкнуцца, удасканальваць работу ёсць 
куды, развіваць у тым ліку новыя напрамкі 
дзейнасці, - адзначыла Святлана Кузьміч. 

Як звярнула ўвагу першы намеснік 
начальніка Белгідрамета, развіццё 
гідраметэаралагічнай сферы ў Беларусі 
сёння дае магчымасць забяспечыць 
важныя кірункі гэтай дзейнасці і для 
Саюзнай дзяржавы Беларусі і Расіі. 

- 3 2018 па 2020 гады мы па-будавалі 
широкую сетку радыёла- катараў. У нас 

пяць радыёлакатараў на тэрыторыі 
рэспублікі. Мы ўжо на подступах да 
Беларусі бачым развіццё небяспечных і 
неспрыяльных з’яў. Гэта вельмі цікава і для 
нашых калег. Мы стварылі адзінае 
радыёлакацыйнае поле, куды ўваходзяць 
нашы і расійскія лакатары. Такім чынам, 
забяспечваем гэтай інфармацыяй і сябе, і 
расійскіх калег, - дадала першы намеснік 
начальника Белгідрамета. 
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